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Exercice N° 01 :

Dans une enceinte de volume V = 10 L, on considéere un systéeme fermé, contenant initialement ny de pentachlorure de
phosphore gazeux PClsg) , Sous une pression P et a une température 6,
La réaction chimique du PCls g est symbolisée par I'équation :

1)
PCls g &——= PCl3q + Clzq

@

La courbe, de la figure 1 de la page annexe , représente la variation du nombre de mole de PClIs en fonction du temps

1)

2)

3)

4)

En exploitant la figure 1 .
a) Déterminer la valeur de la quantité de matiere nq du PCls (g).
b) Déterminer la valeur de nombre de mole final du PCls ().

a) Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme chimique de la réaction précédente.
b) Déduire la composition molaire du systéme a I'équilibre.
c) Déterminer la valeur de la constante d’équilibre K & 6.
Sous la méme pression P, mais a une température @' > 0, la constante d’équilibre de la réaction de dissociation
du PCls est: K =0,1.
Préciser, en le justifiant, si la réaction de dissociation du pentachlorue de phosphore est exothermique ou
endothermique.
Le systeme est en équilibre dynamique et maintenu a la température 0, pour favoriser la dissociation du
pentachlorure de phosphore, faut-il augmenter ou diminuer la pression ? Justifier.

| Exercice N° 02

1)

2)

3)

4)

a) Définir une base selon la théorie de Bronsted.
b) Etablir pour un couple acide base AH /A’ la relation liant la constante d’acidité Ka, la constante de basicité
Kb et le produit ionique de I'eau Ke.

a) Compléter le tableau ( document (1) a remettre avec la copie ).en indiquant la formule de la base ou de
I'acide conjugué de chaque composé donné et en calculant les valeurs de Kb et du pKa.
b) Classer les bases de ces couples par ordre de force décroissante.

L'acide nitreux HNO,, de constante d’acidité Kal, réagit avec la base HCOO™ de constante d’acidité Ka2.

a) Ecrire I'’équation de cette réaction.

b) Ecrire I'expression de la constante d’équilibre K relative a cette réaction en fonction de pKal et pKa2.

c) Calculer la valeur de K et vérifier la comparaison des forces des deux bases effectuées a la question 2)b).
Si on part d’un mélange équimolaire contenant ny = 7.10° mol de chacune des entités intervenant dans la
réaction précédente.

a) Déterminer dans ce cas le sens d'évolution du systeme.

b) Déterminer la composition du mélange a I'équilibre.
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Physique :

A l'aide du circuit électrique comportant en série :
Un générateur de basse fréquence GBF délivrant une tension u (t) = U nax Sin ( 20N t) d’'amplitude Uax
constante et de fréquence N variable, aux bornes duquel sont branchés en série un condensateur de capacité C,
une bobine de résistance négligeable et d'inductance L, un résistor de résistance R = 20 Q et un ampéremetre, on
effectue trois expériences.

Expérience 1 :

On fixe la fréquence N a la valeur N; et on se propose de visualiser sur I'écran d’un oscilloscope la tension uy, (t) aux
bornes de la bobine sur la voie 1 et la tension uc (t) aux bornes du condensateur sur la voie 2.

Faire les connexions nécessaires avec 'oscilloscope permettant cette visualisation. (document 2 )

Sur I'écran de I'oscilloscope, on obtient les oscillogrammes de la figure 2 ci-dessous :

1)
2)

r N

uc(t)

Méme Sensibilité verticale
pour les deux voies

T VA B AV,

N S

Déduire la nature du circuit : capacitif, résistif ou inductif.
3) Sachant que la tension u (t) aux bornes du GBF présente un décalage horaire de 1/8 de période aves l'intensité
du courant i (t). Déterminer le déphasage entre u (t) et (t).

Dans le méme montage, On permute la position de la bobine et du condensateur.

On fait varier la fréquence N de la tension excitatrice, pour une fréquence N,. A I'aide d’un oscilloscope bicourbe, on
visualise sur la voie (1) la tension u(t) et sur la voie (2) la tension uc(t) aux bornes du condensateur. On obtient les
oscillogrammes de la figure 3.

1) Déterminer graphiquement :

2)

/ \ Mia(2)

O Sensibilité verticale pour les | /] 5 1.-}{1}
deux voies : 5V/ div.

0 Basedetemps:1ms/div.

a)
b)

<)

a)
b)

N\

N
A 1
N

Rigure-

La fréquence N, de la tension u (t).
Les tensions Um et Uc,, respectivement de u(t) et uc (t).

Le déphasage : AQ = @y — Qyc.

Déterminer alors la nature du circuit.
Comparer N; a N,.
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3)

4)
a)

b)

c)

Page 3/4

Etablir 'équation différentielle de ces oscillations vérifiée par I'intensité du courant i(t).
Compléter la construction de Fresnel, en tensions maximales, relativement a I'état du circuit.
(Echelle 2 V pourlcm).
Déterminer :
- La valeur de l'intensité maximale lnay.
— Lavaleur de 'inductance L de la bobine.
- Lavaleur de la capacité C.

En s’appuyant sur la construction de Fresnel, établir I'expression de I'amplitude I,,ax de I'intensité du courant
en fonction de Uy, R, L, C et la pulsation w.

U
Montrer que I'amplitude Q,, de la charge du condensateur s’écrit : Q,, = m;‘-"
\/(Ra))z +(= -Laf)?
C
R2
Montrer que la pulsation a la résonance de charge est: W, = WCZ) - E ol wo représente la pulsation

propre du résonateur.

5) Calculer la puissance P, consommeée par le circuit.

Expérience 3 :
On fait varier la fréequence N de la tension excitatrice, pour une fréguence N3, la valeur indiquée par 'ampéremétre est

maximale.

1) Nommer le phénomene qui se produit dans le circuit.

2) Que représente la fréquence Ns. Calculer sa valeur.

3) Lavaleur de la tension efficace aux bornes du générateur est maintenue constante. On fait varier les valeurs de
R et L et on suit expérimentalement la variation de l'intensité efficace | du courant dans le circuit en fonction de la
fréquence N du générateur. On obtient les courbes (a), (b) et (c ) de la figure 4 suivante :

PIoman)

\
VAR

N

—

]
i

(=1

|
&/
2

ol M(H=z)
On donne :
Expérience 1 R=1001% L=08H C=5pF
Expérience 2 R=330} L=02H C=5pnF
Expérience 3 R=3310Q L=08H C=5pF
Assaocier, en le justifiant, chaque expérience a la courbe correspondante.
BON TRAVAIL.
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